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Kleine Anfrage

Variantenpriufung Entlastung Schaanwald und Nendeln

Frage von Landtagsabgeordneter Daniel Oehry

Antwort von Regierungsratin Graziella Marok-Wachter

Frage vom 04. April 2023
In seiner Sitzung vom 7. Mai 2020 hat der Landtag die Regierung im Rahmen der Behandlung des Berichts und

Antrags betreffend das Mobilitatskonzept 2030 sowie die Umsetzung der darin enthaltenen langfristigen
Leitprojekte zum Mobilitdtskonzept beauftragt, eine vertiefte Variantenprifung zur Entlastung der Dorfzentren
von Schaanwald und Nendeln in enger Abstimmung mit den Gemeinden Eschen und Mauren durchzufiihren und
dem Landtag das Ergebnis dieser Variantenprifung zur Kenntnis zu bringen. Anlasslich der Behandlung des
Monitoringberichtes zum Mobilitatskonzept 2023, Bericht und Antrag Nr. 62/2022, wurde ausgefiihrt, dass das
Ergebnis der Variantenprifung in Schaan das Projekt in Unterland beeinflusse und somit das Ergebnis
anlasslich der Vorstellung des Postulates Raumplanungs- und Mobilitdtskonzept vorliegen wird. Damals wurde
von Herbst 2022 ausgegangen. Aber nun wissen wir, dass dies nicht ausreichend ist, denn in der

Postulatsbeantwortung wird dies nicht erwahnt.

*  Welche Griinde haben zu dieser Verzégerung gefiihrt?
* Bis wann ist mit dem Ergebnis dieses Auftrages zu rechnen?
* Bei der Verabschiedung des Mobilitdtskonzeptes wurden auch Auftrdge zum Expropriationsrecht und zur

Rheintalautobahn gesprochen. Wann werden diese folgen?

Antwort vom 06. April 2023
zu Frage 1:
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Nachdem im Rahmen der Variantenprifung zur Entlastung des Dorfzentrums in Schaan, welche als Massnahme
3.03 des Mobilitadtskonzepts 2030 gefuhrt wird, keine klare Bestvariante zur Weiterverfolgung identifiziert werden
konnte, wurde beschlossen, dass der Variantenfacher fiir mogliche Entlastungslésungen weiter gedffnet werden
soll. Aufgrund der ausgepragten Abhangigkeiten zwischen dem Verkehrsregime in Schaan und weiteren
Infrastrukturmassnahmen im Land, wie beispielsweise eine Entlastung von Schaanwald und Nendeln, wurden im
Rahmen des Monitoringberichts zum Mobilitatskonzept 2030, Berichtsjahr 2021, diverse Massnahmen zu einer
neuen Massnahme 9.01 «Prifung von Tunnel-, Umfahrungs- und Entlastungslésungen in Liechtenstein» sowie

einem Leitprojekt 11 «Prifung weiterfihrender Verkehrslésungen fur ganz Liechtenstein» zusammengefihrt.

Wie im Rahmen der Postulatsbeantwortung betreffend ein nachhaltiges und ganzheitliches Raumplanungs-
Mobilitdts-Konzept dargelegt, besteht ein méglicher Ansatz zur Aufgleisung eines Konzepts «Raum + Mobilitat»
unter anderem darin, einen breiten Facher an moglichen Stossrichtungen fir die kiinftige Raum- und

Verkehrsentwicklung zusammen mit der Bevdlkerung zu entwerfen, zu diskutieren und zu bewerten.

Fir die zielfUhrendsten Stossrichtungen sollen anschliessend konkrete Massnahmen ausgearbeitet werden. In
diesem Rahmen sollen verschiedene Lésungsansatze unter Berucksichtigung der gegenseitigen Abhangigkeiten
und Auswirkungen Uberprift und angegangen werden, auch eine moégliche Entlastung von Schaanwald und

Nendeln.
zu Frage 2:

Wie im Rahmen der in Frage 1 erwahnten Postulatsbeantwortung dargelegt, soll unter Einbezug der
Bevolkerung ein breiter Facher an mdglichen Stossrichtungen fir die kiinftige Raum- und Verkehrsplanung
diskutiert werden. Im Zuge dieser Diskussionen sind auch Entlastungsstrassen fur verschiedene

Siedlungsbereiche, wie beispielswiese Schaanwald und Nendeln zu diskutieren und allenfalls umzusetzen.
zu Frage 3:

Bei der Behandlung des Mobilitatskonzepts 2030 im Landtag im Mai 2020 hat der Landtag den politischen Willen
zur Revision des Expropriationsrechts gedussert. Die Arbeiten an der Revision des Expropriationsrechts laufen.

Es ist geplant bis Ende 2023 eine Vernehmlassungsvorlage auszuarbeiten.

Die Verbindung der Rheintalautobahnen A14 und A13 wird aktuell an einer weiter stidlich gelegenen Stelle
geprift. Die Regierung hat die Interessen Liechtensteins im Rahmen von politischen Gesprachen mit den

entsprechenden Entscheidungstragern thematisiert und wird dies auch weiterhin tun.
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